

新年伊始，东亚就遇到两个坏消息：接连两天中国股市的狂泄两次触发了熔断机制，朝鲜试爆氢弹。东亚似乎又进入了一个多事之秋。中国经济的下行调整恐怕会持续相当长的时间，但朝鲜的热核爆炸则可能成为情况好转的拐点。

朝核是地缘战略长期僵持的必然结果。冷战结束后，除了南北韩外，周边国家都想维持朝鲜半岛分裂对峙的状况。日本不愿意看到一个统一的朝鲜起来成为它的一个强大的竞争对手；中国仍需要朝鲜作为一个缓冲国，也舍不得它作为潜在盟友的价值；韩国是美国在东亚的一个重要的立足点，半岛统一可能使其丧失驻军的理由；在俄罗斯的棋盘上，朝鲜是它东进加入亚太世纪的一个重要棋子。

和冷战时期的战略格局不同的是，中俄现在都不是朝鲜的可靠盟友，都不能给它所急需的安全感。换言之，半岛的和平没有力量均势作保障；东北亚所有国家都安全，唯有朝鲜不安全，这就是朝核问题的根源。

金家王朝从冷战结束以来一直惶惶不安，以求生存为其首要目标，视拥核为唯一可靠的安全保障。半岛的局势唯一可预测的是朝鲜一定要拥核，无论国际社会如何制裁。安全是第一需要，其他都是

朝核是朝鲜半岛死结的解

郭良平

次要，这就是为什么20年的制裁和孤立政策毫无成效，成了一个死结。

然而，从热核试验后的反应来看，国际社会似乎还要在同一条死胡同里走下去。从根本上来说，朝鲜拥核的结果是恢复力量均衡，使朝鲜半岛的局势更加稳定了，而不是像主流舆论所说，是一个无赖国家在一个疯子的领导下肆意挑衅、制造麻烦，以引人注目。长期以来对朝鲜的妖魔化妨碍了人们对朝鲜行为的理性分析，看不到朝核可能的积极意义。

金家王朝一旦觉得安全有了保障，其国内政策的选项就多了许多，更有可能走中国的改革开放的道路。一个四面楚歌，不得不实行先军政策，把整个国民经济军事化的政权很难迈出这一步。中国这么个大国，当年也是在缓和了与美国的关系后才改革开放的，朝鲜这么一个小国却养着百万大军，国防开支是一个沉重的负担。当年邓小平发展经济的一个重要措施就是大幅度削减军费，没有良好的对美关系，这是不可想象的。

有了核武器压阵，朝鲜就可以从常规军备中省下大量的经费用于经济建设；大批的人力物力就可以投入发展经济。要想发展经济，朝鲜就不得不扩大开放，加强与世界的联系和交往。这些就会给朝鲜社会注入新元素，促成其内部的变化，使其走出封闭循环，这才是半岛死结的真正解。

然而，目前酝酿中新的经济制裁、封锁等不光达不到目地（已有20年经验为证），而且封死了改革开放之门。

当然，核武器掌握在朝鲜这样的政权手里总是让人不安心。这个问题可以从两方面来考虑；首先，朝核从根本上来讲是防御性质的，这个结论可以从朝鲜所处的国际环境中得出。朝鲜多年来一直处在守势，苦苦以求的是和美国缔结和平条约，是美国和韩国结束“敌对行为”（如频繁、大规模的军事演习和大量部署的进攻性武器）。然而美国一直不屑于和朝鲜这样的低等动物、邪恶轴心国之一谈判，非困死、饿死之而后快。同样的政策在古巴、伊朗、伊拉克都长期实行

过，无一例外都失败了。

朝鲜拥核的一个主要动机是想提高其地位，以够得上和美国直接对话。朝鲜在氢弹试爆后第一时间的声明中就保证不输出核武，也不扩散核技术。这个在没人要求的情况下作出的保证足以反映其动机。

其次，人们当然不能依靠这种口头保证，但是朝核的威胁并不那么可怕。周边国家——中、韩、日、俄和美国都有强大的反导系统，足以对付朝鲜很初级的核武，况且还有诸多其他手段使朝鲜不敢从事核讹诈。美国基于它同韩日的防务关系，也完全可以阻止一场东北亚的核军备竞赛。没有中国的支持，朝鲜没有能力从事核挑衅，也从中得不到任何好处。

综上所述，如果处理得当，朝核完全可能成为半岛局势从死胡同走出，进入良性互动的转折点。而改变长期无效的对朝政策的起点，是要承认北朝鲜合理的安全需要。不论其政权、制度和领袖如何让人倒胃口，朝鲜是一个现实存在，需要用现实主义态度来对待。

作者是国大东亚研究所高级研究员